EL2-9_3AIT - Altri esercizi di progetto

Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE

Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).

[image: image5.png]


Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube
A) OPERAZIONI PRELIMINARI
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A1) Compila l’intestazione scrivendo il tuo nome e cognome, la data e la classe
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A2) Crea una sottocartella di ES2 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL2-9_3AIT - Altri esercizi di progetto)
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A3) All'interno della sottocartella EL2-9_3AIT - Altri esercizi di progetto salva questo file Word
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A4) → EL2-9_3AIT - Altri esercizi di progetto (crea file Logisim con questo nome nella cartella dell'esercitazione). I vari circuiti verranno salvati in circuito1, circuito2 etc (vedi il seguito).
AIUTACI A MIGLIORARE LOGISIM!
Se hai da segnalare problemi, malfunzionamenti, bug, utilizza la voce Segnala Bug che trovi nel menu Aiuto di Logisim. 
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Se vuoi chiedere chiarimenti o proporre modifiche o miglioramenti al programma, iscriviti al forum e scrivi un post (in inglese - trovi il forum sempre nel menu Aiuto di Logisim). Ogni post pubblicato e approvato dall'insegnante, dà diritto a un guadagno di +3 PC.
B) CONTROLLO AUTOMATICO RISCALDAMENTO
	SPECIFICHE DI PROGETTO

Si vuole realizzare un circuito digitale per il controllo automatico dell’accensione di una calderina. Il circuito ha i seguenti ingressi:

· T sensore di temperatura (1=temperatura maggiore o uguale di quella impostata; 0=temperatura inferiore a quella impostata)

· I interruttore acceso/spento (1=il controllo è acceso, 0=il controllo è spento)

· F interruttore riscaldamento forzato o automatico (1=forzato, 0=automatico)

L’uscita U del circuito rappresenta la calderina (U=1 calderina accesa, U=0 calderina spenta).

Se I=0 il riscaldamento è spento sempre in ogni caso (U=0)

Se F=1, il riscaldamento è sempre acceso (U=1), tranne il caso in cui ci sia I=0 (tutto spento)

Se F=0 e I=1, il riscaldamento dipende da T
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B1) Scrivi qui sotto la tabella di verità del funzionamento del circuito di controllo:
	I
	T
	F
	U
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B2) Scrivi qui sotto l’espressione logica dell’uscita U del circuito:
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B3) Semplifica l'espressione precedente:
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B4) Realizza il circuito con Logisim (→circuito1) e incolla qui sotto una schermata del circuito completo:
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B5) Schermata della tabella di verità generata automaticamente col comando Analizza Circuito di Logisim (controlla che sia corretta!):
C) RIVELATORE GIORNI NEL MESE
SPECIFICHE DI PROGETTO
Si vuole realizzare un circuito digitale per riceve in ingresso il numero corrispondente a un mese (es. 1 vuol dire gennaio, 2 febbraio etc) e fornisce in uscita il valore 1 se il mese ha 31 giorni, 0 altrimenti)
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C1) Scrivi qui sotto la tabella di verità del circuito. 
INDIFFERENZE

Ci sono alcune indifferenze X in uscita nella tabella di verità in corrispondenza dei mesi 0, 13, 14 e 15 che non esistono.
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C2) Scrivi qui sotto l’espressione logica dell’uscita U del circuito, cercando di ottenere la massima semplificazione possibile, cercando anche di sfruttare le indifferenze:
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C3) Realizza il circuito con Logisim (→circuito2) e incolla qui sotto una schermata del circuito completo:
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C4) Schermata della tabella di verità generata automaticamente col comando Analizza Circuito di Logisim (controlla che sia corretta!):
D) RIVELATORE GIORNI DEL MESE CON SINTESI AUTOMATICA DELL'USCITA

Vogliamo sfruttare la sintesi automatica di Logisim per vedere se riesce a trovare un circuito più semplice di quello che hai trovato tu.
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D1) In circuito3 usa la sintesi automatica di Logisim per realizzare la tabella di verità del punto C1 (comprese le indifferenze). Incolla qui sotto una schermata della tabella di verità prima di cliccare su Genera circuito.
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D2) → schermata di circuito3
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D3) Schermata della tabella di verità generata automaticamente col comando Analizza Circuito di Logisim (controlla che sia corretta!):
E) CALCOLO MASSIMO DIVISORE
SPECIFICHE DI PROGETTO
Si vuole realizzare un circuito digitale che riceve in ingresso un numero compreso fra 0 e 15 e fornisce in uscita il massimo divisore del numero (diverso dal numero stesso). 
Per esempio, fornendo in ingresso il numero 12, in uscita si avrà il numero 6 (massimo divisore di 12). Se in ingresso si fornisce un numero primo (es. 7) che non ha divisori, in uscita si avrà il valore 1. Fornendo in ingresso il numero 0, in uscita si ha 0.
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E1) Scrivi qui sotto la tabella di verità del funzionamento del circuito. ATTENZIONE al numero delle colonne di ingresso e di uscita.
	


[image: image25.png]


E2) Scrivi qui sotto l’espressione logica semplificata di ciascuna uscita del circuito:
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E3) Realizza il circuito in →circuito4 e incolla qui sotto una schermata:
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E4) Schermata della tabella di verità generata automaticamente col comando Analizza Circuito di Logisim (controlla che sia corretta!):
F) CONVERTITORE BCD A 4 BIT
Un convertitore BCD (Binary Coded Decimal) a 4bit è un circuito in grado di convertire un numero binario a 4 bit (compreso fra 0000 e 1111) in un numero a 5 bit visualizzabile in forma decimale usando due display,
Per esempio il numero 1110 (=14) verrà convertito in 1 0100. Il bit più significativo (1 in questo caso) viene visualizzato su uno dei due display. Gli altri 4 bit verranno visualizzati sul secondo display.

SPECIFICHE DI PROGETTO

Si vuole realizzare un circuito digitale che riceve in ingresso un numero binario a 4 bit e fornisce in uscita un numero a 5 bit che rappresenta il valore di ingresso convertito in BCD
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F1) Scrivi qui sotto la tabella di verità del funzionamento del circuito. ATTENZIONE al numero delle colonne di ingresso e di uscita.
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F2) Scrivi qui sotto l’espressione logica semplificata di ciascuna uscita del circuito:

	


[image: image30.png]


F3) Realizza il circuito in →circuito5 e incolla qui sotto una schermata:
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F4) Schermata della tabella di verità generata automaticamente col comando Analizza Circuito di Logisim (controlla che sia corretta!): 
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F5) In circuito6 realizza un circuito che usa circuito5 per convertire un valore binario in un valore BCD e visualizzare il risultato su 2 display esadecimali. Incolla una schermata:

COME SI FA

Devi collegare i 4 bit meno significativi in uscita da circuito5 con il display della cifra meno significativa. Il quinto bit (quello più significativo) deve invece essere collegato col bit meno significativo del secondo display.

Devi usare opportunamente gli splitter e dei valori costanti 0 per i bit non usati del secondo display (il secondo display visualizza solo 0 oppure 1)
G) OPERAZIONI FINALI
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G1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image34.png]
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G2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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G3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL2-9_3AIT - Altri esercizi di progetto
	Word
	Il file di questa esercitazione

	EL2-9_3AIT - Altri esercizi di progetto
	Logisim
	Contiene i circuiti:

- circuito1

- circuito2

- circuito3

- circuito4

- circuito5

- circuito6
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G4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.

